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Az áldozat a vallás központja és melegágya* 

A k e r e s z t va l lása . 

BIIa valaki akar engemet követni, tagadja meg 
magát és minden napon vegye fel az ö keresztjét és 
kövessen engemet. Mert valaki akarja az o életét meg-
tartani, elveszti azt, valaki pedig elveszti az ö életét 
én érettem, az megtartja azt. Mert mit használ valaki-
nek, ha mind e világot megnyeri is, ö migát pedig 
elveszti és magában kárt vall ?" Luk. IX. 23—25. 

A modern vallásos ember, ha csak egy parányi szabad és 
türelmes szellem lelkesíti, nagv megelégedést talál abban a tudat-
ban, hogy a vallások számtalan különféleségiik mellett is egyek a vallási 
és erkölcsi alapvető nagy igazságokban. Hagyjuk a tudatlan vagy 
felekezeties embereknek azt a szomorú örömet, hogy azzal a gondo-
lattal tetszelegjenek maguknak, hogy csak ők bírják a maguk kis 
csoportjában az igazságot, rajtuk kivül az egész világ el van merülve 
a tévelygésben; hagyjuk ezeknek azt a képzelődést, hogy Isten szel-
leme az ők kápolnáikba szorult s egyebütt mindenütt a sötétség 
hatalma uralkodik. Nyissátok meg lelketeket az előtt, a mit a val-
lások története beszél, és hadd fogadja az be kegyes elismeréssel 
az egyetemes kijelentésnek a világon keresztül rezgő viszhangját. 
Avagy talán kisebbíteni fogjuk-e azzal vallásunkat, ha a keresztény-
séget s főleg a mi különleges felfogásunkat a kereszténységről nem 
tekintjük többé mint határozott ellentétét minden más vallásnak és 
minden más keresztény felfogásnak oly módon, hogy azon kivül 
nincs semmi jó. Ellenkezőleg, nem fogtok-e igazi vallásos épületet 
találni, midőn azt látjátok, hogy a Krisztus vallása az emberiség 
minden korábbi vallásos nyilvánulásának a koronája és az az isteni 
mag, a melyből folytonos haladásban és gondviselésszerű szerves fej-
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lődésben mindig tisztultabb formák származnak, de a melyek a val-
lási és erkölcsi gondolkozás és élet ugyanazon forrásához tartoznak 
a keresztény társadalomban ? 

Nincs keresztényiesebb tanítás, a mely teljesebben magában 
foglalná a kereszténység lényegét, mint azok a szép és mélv jelentő-
ségű szavak, a melyeket ma elmélkedésünk tárgyává tűztem ki: 
„Ha valaki akar engemet követni, tagadja, meg magát éi minden 
napon vegye fel az ö keresztjét és kövessen engemet". A keresztény-
ség a kereszt vallása. De abból, hogy az evangelium a legteljesebb 
kifejezése annak a vallási nagy igazságnak, a melynek a kereszt a 
jelképe, az következik-e, hogy azt az igazságot nem ismerte és 
még most sem ismeri teljesen az emberek nagy többsége, a kik 
nem voltak vagy még nem keresztények! Es abból, hogy a kereszt 
a kereszténységnek kiváltképpen való jelképe, az következik-e, 
hogy mindazok a cselekedetek és tanok, a melyek annak aegise alatt 
követtettek el és formálódtak, annyira elválhatlanul hozzátartoz-
nak-e a keresztény ügyhöz, hogy ezen cselekedetek és tanok megszű-
nésével a kereszt is elveszti hatalmát ? 

Óvakodjunk attól, hogy a keresztet a mi szenvedélyeink szín-
vonalára sülyesszük és a mi theologiánk és egyházunk javára mono-
polizáljuk. Legyen görög, vagy római, álljon a Golgothán, tűzessék 
ki győzelmesen székesegyházaink tornyára, vagy függesztessék fel a 
legszerényebb papi házra, a kereszt mindig csak egy jelkép, jelképe 
annak a fönséges igazságnak, a melynek a názárethi Jézus volt 
kiváltképpen való prófétája, a melyet ő vértanuságában megszemé-
lyesített, de a mely régibb, mint ő s független mindazoktól a 
különleges formáktól, a melyekre az egyházak azt kiterjeszteni jogot 
formáltak magoknak; mivel a kereszt Istentől van, mivel örökké 
való, mivel az emberiség azt hordozta, mielőtt Jézus nyilvánvalóvá 
tette, mivel az egyike az isteni gondviselés által megalapított erkölcsi 
rend alapvető törvényeinek, az áldozat törvénye, a mely elválhatat-
lan feltétele az erkölcsi életnek, a valódi kegyességnek és az állandó 
jóllétnek. 

A Krisztus minden bizonnyal hasonlíthatatlan erővel tanúsí-
totta és bizonyította be az áldozat szentségét. De azt hiszitek-e, 
hogy az áldozat kötelezettsége ismeretlen volt az emberiség előtt a 
mi korszakunk előtt? Nem hallottatok-e ti soha beszélni áldozatok-
ról, a melyeket a legbarbárabb népektől kezdve a legmiveltebbekig 
mindenik meghozott a maga isteneinek? Nem tudjátok-e, hogy mi 
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módon lemondottak gyakran drága javaikról és mily nehéz ter-
heket vettek magukra, hogy azok hatalmának tiszteletet tegyenek, 
hogy bocsánatukat vagy pártfogásukat megnyerjék ? Kétségen kivül 
gyarló és gyermekes felfogás volt azt hinni, hogy az isteneknek 
kedvében járnak azzal, ha azoknak barmokkal, gyümölcscsel, virá-
gokkal vagy itallal áldoznak és a zsidó próféták legnagyobbjai szint-
úgy, mint a legjelesebb görög bölcsek, Jézus előtt már több szá-
zaddal azt tanították, hogy az istenség által kívánt hódolat nem a 
drága füst vagy égő áldozatokban, hanem a tiszta szív hódolatában 
áll, a mely a gonosznak ellentáll, hogy magát az isteni akarathoz 
alkalmazza. A nép tömege nem volt képes ezeket a prófétai taní-
tásokat követni. Azok folytatták az ők anyagi áldozataikat és a 
Krisztus egész tekintélyére szükség volt, hogy azok hosszú idő 
múlva eltűnjenek. Annyira megvoltak győződve arról, hogy ezek 
nélkül az áldozatok nélkül nem lehet igazi kegyesség, hogy a mikor 
az első keresztények megtagadták azokban a részvételt és méltatlan-
kodva fordultak el a pogány ünnepektől, istentelenséggel és kegyes-
ségnélküliséggel vádolták őket. Valójában miről volt szó ? Az anyagi 
áldozatok helyébe szellemi áldozatot tenni. A kereszténység a 
pogány templomok vagy a jeruzsálemi templom áldozatait kiküszö-
bölvén, tulajdonképpen az áldozat szellemét nem törölték el, 
hanem azt megtisztították, annak nagyobb becset és nagyobb erkölcsi 
jelentőséget adtak. Ezen látszólagos ellentét megett a léleknek az 
Istenhez emelkedésében egy szabályszerű fejlődése nyilvánult. 

Több századdal később, a mikor a protestáns egyház meg-
alapítói a papi despotismus ellen föllázadtak s megtámadták az el-
fajult római egyház materialismusát, szertartási rendszerét, erkölcs-
telenségét, hogy a Krisztus és az apostolok tanításaihoz visszatér-
jenek, elnyomták a misét, a szent sacramentumok tiszteletét és 
nagyobbára a feszületet is. A hagyományos egyházhoz hűen ragasz-
kodó népek e miatt méltatlankodva kiáltottak fel, hogy a protes-
tánsok megtámadták a mi a vallásban a legszentebb; ellene mon-
dottak a Krisztus oltári áldozatának, kiűzték Istent templomaikból, 
bezárták a klastromokat, a lemondás és Krisztusban való élet meg-
szentelt menhelyeit, sőt magát a szent keresztet is lábbal taposták! 
Ime, mit csináltak a kereszténységből! 

Tudjuk, mit kell gondolnunk ezekről a vádakról. Eltávolít-
ván az oltároktól a mise-mondó papokat, kitevén a feszületet a 
templomokból, a reformátorok ezzel egyáltalán nem arra törekedtek, 

1 3 * 



1 8 0 A Z ÁLDOZAT A V A L L Á S K Ö Z P O N T J A ÉS M E L E G Á G Y A . 

Ivogy a híveket eltávolítsák Krisztustól, sem hogy lelkökben kioltsák 
az áldozat szellemét; hanem megtisztították a keresztény egyházat 
teljesen a pogány eredetű gyakorlatoktól. A híveket visszavezették 
a papoktól a Krisztushoz és saját lelkiismeretűkhez. Elvonták a 
lelkeket az egyházi eeremonialismus ragyogó és csalóka áldozatai-
tól, hogy az üdvre egyedül fontos áldozatra fordítsák, Jézusnak a 
golgothai kereszten tett áldozatára és az embereknek azt tanították, 
hogy ezen üdvben való részesülésre nem elég csak az oltári örökös 
áldozat szemlélőjének lenni, hanem egyesülni kell Krisztussal a hit 
által, meg kell halni vele a bűnnek, hogy vele újjá szülessünk az 
örök életre. Távol attól, hogy az áldozatot elfojtsák és a keresztet 
megtagadják, visszaadták azoknak valódi erkölcsi jelentőségüket, 
megtisztították a téves felfogástól, a fából vagy kőből való keresz-
teket összetörték és szivökbe vésték a lemondás élő keresztjét, hogy 
magunkat ezzel teljesen Istennek szenteljük. 

De a reformátorok a keresztényeket a pápától és a konczi-
liumoktól a bibliához visszavezetvén — senki sem vitathatja — a 
Szt.-Pál Krisztusától, azaz egy theologiai Krisztustól lelkesítettek 
inkább, mint az eredeti evangéliumok Krisztusától. A keresztény-
ségről való egész felfogásukon uralkodóvá lett Krisztusnak a kereszt-
fán való engesztelő áldozata és a keresztény életről való eszméjök 
ebben öszpontosult: az ember tagadja meg magát és üdvéért támasz-
kodjék a Krisztushoz. A Krisztus keresztje rajok nézve egy jelentő-
ségű lett, egy a Krisztusról alkotott bizonyos theologiával és ha 
az ember ezt a theologiát visszautasítja, szerintök ez annyi, mintha 
magát a keresztet tagadná. Én nem akarom e helyen vitatni ezt 
az elméletet s mindenekfelett nem akarnék senkit sérteni; de tény, 
a melyet mindenkinek el kell ismerni, hogy ma minden keresztény 
országban elég nagy számban vannak keresztények, a kik vissza-
utasítják ezt a theologiát, de a kik azért nem kevésbbé kereszté-
nyek, mivel erkölcsi életök fő ihletét Krisztus evangéliumából 
nyerik. Azért, mert visszautasitnak egy theologiát, a melyet sem 
ismereteiknél, sem józan eszüknél, sem lelkiismeretüknél fogva nem 
fogadhatnak el, a Krisztus keresztjét tagadják-e meg? Nem gon-
doljuk. Minden tisztelettel a mi testvéreink iránt, a kik nem oszt-
ják a mi meggyőződésünket, bizonyosok vagyunk a felől, hogy 
ki vetkeztetvén a keresztény keresztet egy theologiából, a melynek Jézus 
a tárgya és visszaadván annak eredeti jelentőségét, mint az áldo-
zat szelleme jelképének, a melyet a Jézus Krisztus megszentelt és 
mutatott fel, ezek a modern keresztények nem semmisítik meg az 
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evangelium szentségét, hanem megtisztítják az emberi és időleges 
speculatiótól az örökkévaló erkölcsi igazságot, a mely minden keresz-
tény theologiának az alapja és a mely mint fénysugár ragyog a 
keresztről való mult és jelen minden felfogásán : az áldozat hatal-
mát, mint az erkölcsi élet melegágyát és mint a kegyesség emeltyűjét. 

Az evangéliumnak a fönséget, a hasonlíthatlan szépséget nem 
az adja meg, a mi ellenmondásban áll a szív és lelkiismeret leg-
nemesebb vágyakozásaival, vagy a mi megtagadja az embertől elmé-
jének legerősebb törekvéseit. A mi az evangéliumot kiválóan kijelen-
téssé tette, a mi arra valódi isteni bélyeget nyom, az abból áll, 
hogy megszenteli, hogy a lélek minden nemes érzelmeit és vágya-
kozását, minden nagy föllendülését a legmagasabb fokra emeli, hogy 
szép összhangba hozza az Isten s minden teremtményei iránti szere-
tetet, mindezeket a szent kötelességeket, a melyeket az égi Atya 
az ember lelkiismeretébe vésett és ezen a kis földtekén rövid időre 
terjedő gyarló létünkre a maga fensőbb és isteni jellegét nyomja. 
A mi engem arra indit, hogy felismerjem Isten szavát az evangélium-
ban, az éppen ez a felhivás az áldozatra, mint a valódi nagyság 
forrására s örök rendeltetésem feltételére, ez a felhivás, a mely 
az erkölcsi élet mindazon csiráit kifakasztja lelkemben, a melyeket 
abba az Örökkévaló elhelyezett. A mi engem arra indit, hogy a 
keresztény kereszt lábainál meghajoljak, ez onnan van, mert arról 
azt olvasom, a mit hajdan Konstantin császár olvasott le róla: 
„sub hoc signo vinces", ez alatt a jel alatt győzöl; mert ez a jel 
az önmegtagadás, az állandó áldozat jelképe, a mi által egyedül 
győzedelmeskedünk a rossz felett. 

Mi ellenkezik inkább az ember alantos természeti ösztönével, 
mint az áldozat? Mindazt, a mi bennünk állatias: vágyaink, 
óhajtásaink, szenvedélyeink kielégítését, az állati és közvetlen önzés 
diktálja nekünk. Kerülni a veszélyeket, azt cselekedni, a mi nekünk 
kellemes, táplálkozni, élvezni, ezek létünk első mozzanatai, a melyek 
közösök az állatokkal. Mihelyt csak kevéssé is félj ül emelkedünk 
ezen a teljesen ösztönszerű életen, mihelyt az ember jelentkezik az 
állatban, mihelyt az erkölcsi élet nyilatkozni kezd, fölsarjadzik az 
önmegtagadás: lemondás az állatias és közvetlen élvezetről tartó-
sabb és kevésbbé veszélyes élvezet érdekében ; lemondás szeszélyünk 
kielégítéséről, hogy egy oly szabálynak engedelmeskedjünk a mely 
nagyobb előnyöket biztosit számunkra; lemondás nekünk kedves 
jókról, hogy megnyerjük Isten segedelmét; lemondás szenvedélyeink-
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ről, hogy Isten akaratját teljesítsük, hogy azt cselekedjük, a mit 
cselekednünk kell, a mi igaz és jó. Az önzés minden bűnnek elve, 
a lemondás és az áldozat szelleme minden jónak első föltételei. 

íme, mit tanít nekünk saját erkölcsi tapasztalatunk minden 
nap, íme mit mutat az emberiség erkölcsi történelme minden lapján 5 
íme mit hirdetett Jézus csudás hatalommal; mivel senki nálánál 
inkább nem érezte lelkében ezt az igazságot és senki jobban be 
nem töltötte: „ Valaki aliarja életét megta tani, elveszti azt; valalii 
pedig elveszti az o életét én érettem, megtartja azt'-1. Ez az erkölcsi 
megyőződés, a mely kezdetben, a mikor a miveletlen ember az áldo-
zat alatt csak egy időszerű önmegtagadást ért, a melyet nem sokára 
megfelelő jutalom követ, éppen olyan naiv, mint a kis gyermek 
felfogása, a ki süteményéből egy darabot azért ajánl fel mamájának, 
hogy kedvét keresse, mindinkább erősödik, abban a mértékben, a 
mint az emberiség fejlődik s csak azoknál az embereknél veszti el 
teljesen azt a naivitást, a kik az erkölcsi életről magasabb felfogás-
sal birnak. Az ilyenek nem csak azért mondanak le szenvedélyeik-
ről és önző szükségleteikről, mivel ettől a lemondástól valamely 
hasznot várnak, hanem feláldozzák magukat az igazság, a jog és 
szeretet eszményi törvényeinek, tisztán csak azért, mert tudják, hogy 
ez kötelesség, isteni -parancsolat, az égi Atya akaratja s nem kér-
dezik, ha vájjon ennek az önfeláldozásnak meg lesz-e jutalma. Nekik 
elég azaz érzés, hogy kötelességüket teljesítették. Az ilyen emberek-
nél az áldozat maga magában találja jutalmát. Ezek a mester igazi 
tanítványai; ezek hordozzák minden nap az ő keresztjét és ezek 
követik őt azon eszményi uton, a mely Istenhez vezet. Ezek meg-
értették és tapasztalták azt az igazságot, melyet Szt. Pál egy para-
doxonban e szavakban ad elönkbe: „A keresztről való tudomány 
azoknak, a kik < Ivesznek, bolondság, nekünk pedig, a kik megtar-
tatunk, Istennek hatalma 

Megismertétek-e ti is, mint ők ezt az igazságot, a mely elő-
ször megbotránkoztatja természeti ösztönünket, de egy kevés utángon-
dolással csakhamar megszokottá válik? Megfigyeltétek-e jól, hogy sehol, 
a legszerényebb körben, valamint a legragyogóbb állapotban erkölcsileg 
nagyot semmit nem lehet e földön cselekedni, a nélkül, hogy az 
ember ne adja magát át teljesen a végzendő dolognak, a nélkül, 
hogy önzésünket fel no áldozzuk ? Mi adta meg a tudománynak az 
erkölcsi fönséget, ha nem az igazság minden érdek nélküli tisztelete ? 
Igaz, hogy a tudomány magáért azért az élvezetért, a mit nyújt, 
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azokért a jótéteményekért, a melyeket számtalan alkalmazásában 
maga körül terjeszt, ezekért is szép. De erkölcsi szempontból az 
embernek, a ki magát a tudománynak szenteli, az adja meg nagy-
ságát, bogy magát annak szenteli, hogy elfelejti magát azért, hogy 
magát az igazság szolgálatának szentelje. A valódi tudományos em-
ber nem gondol magára, érdekeire, hírnevére, arra a dicsőségre, a 
mely feltalálásával nevére háromolhat. Nem gondol egyébre, mint 
az igazság keresésére, azokra az íij ismeretekre, a melyekhez hozzá 
jut, a még ismeretlen törvényekre, a melyeket tanít, de a melyeket 
tudományosan be kell bizonyítania. Nem magáért, hanem ezekért él. 
Lemond a szerencse, a nyugalom, a szórakozás, az őt környező vi-
lági gyönyörök csábításairól, nem riad vissza semminemű fáradságtól, 
küzdelemtől, ettől az isteni szomjtól megittasulva, maga-magáról 
teljesen megfeledkezik, mert csak az örökkévaló forrásainál tud 
megnyugodni. 

Mi tesz valakit valódi míívészszé, ha nem az, hogy magát az 
eszménynek szenteli. A művészben van bizonyos nagyság, a mely 
elérhetetlen fog lenni mindig azokra a dilettánsokra, a múzsák azon 
ál-áldozóira nézve, a kik szüntelen csak az általok elért eredmény-
nyel foglalkoznak s az ők személvök iránti bámulatra néznek. Ezek 
talán virtuozok lesznek, de művészek a szó valódi és nemes értelmé-
ben soha. A művész művét tisztán annak szépségéért szereti, annak 
él, annak adja magát, szenved érette. Ismeri gyengeségét az őt 
gyakran kisértő nagy gondolatok kifejezésére. Keresi a méltó formát 
ahoz a nagyszerű visiohoz, a melyet az ihletés óráiban lelki sze-
meivel látott, az összhangot, a mely lelkét elragadta, hogy azt 
mások is kiérezzék művéből, a kifejezést, a mely másokat is 
magával ragad a tökéletes szépség égi tájai felé. Megszűnés nélkül 
foglalkozik művével, nem kímélvén semmi fáradságot, nem tartván 
nagynak semmi áldozatot, hogy gondolatának ihletét és összhangját 
érthetővé tegye az emberek előtt és minél inkább művének szenteli 
magát, annál nagyobb, annál inkább győzedelmeskedik az anyag 
tökély telenségén. 

Es ha ez igy van a tudományban, a művészetben, a melyek 
nem tartoznak kizárólag az erkölcsi élet keretébe, mennyivel erősebb 
indoka van az áldozat törvényének a társadalmi életben ? Az em-
beriség jóltevői csaknem mindig vértanúi voltak. Különbséget kell 
tudni tenni a külső nagyság között, mely tisztán pompa, erkölcsi 
érték nélkül, és az igazi nagyság között, a mely a társadalomnak 
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tett szolgálatból származik. Győzelmi koszorúkkal felékesített hősök, 
diesteljes uralkodók, a szerencse kiváltságosai, a kik áldozataikat 
diadal-szekereikhez lánczolták, mindezen önző nagyságoknak megvolt 
a maguk dicsőségének és fényének ideje, környezőtök szenvedéseinek 
árán. Hosszú azon emberi nyomornak a lajstroma, a melyből a fold 
nagyjainak ambitiója táplálkozott. De az emberiség valódi jóltevői 
nem azok voltak-e mindig s nem azok-e ma is, a kik magukat az 
emberiségnek szentelték, a kik azért minden áldozatra készek voltak 
és a kik soha sem emelték saját személyi érdeköket az emberiség 
közérdeke fölébe! 

Az az államférfi, a ki inkább lemond saját népszerűségéről, 
minthogy szerencséjét a népszerű szenvedélyeknek való hízelgésre 
alapítsa, az a polgár, a ki a számkivetést elébe teszi a bűnnel való 
megalkuvásnak, a hit embere, a ki készebb elveszteni minden javát, 
minthogy lelkiismeretét beszennyezze, nem nagyobbak-e azoknál az 
ügyes politikusoknál, a kiknek minden gondja abban összpontosul, 
hogy állásukat megtartsák ? Tekintsük bár az emberiséget a maga 
egészében, vagy a különböző nemzeteket, a melyek azt alkotják, vagy 
csak a kisebb tömegeket, a melyekből áll minden nemzet, erkölcsileg 
az a nagy, a ki a maga körében önző előítéleteit feláldozta a hozzá 
hasonlók jólléteért. Az állam fejétől le az ország legkisebb közsé-
gének hivatalnokáig csak azok teljesitik kötelességeiket, a kik ha-
talmukat, melylyel bírnak, nem a magok előnyére használják fel, 
hanem a kik feladatuknak szentelik magukat minden önérdek nélkül, 
nem lévén más czéljok, minthogy alattvalóik javát előmozdítsák és 
a kik nem késedelmeskednek a maguk állását, elhatározását, erejét 
árra szentelni, hogy a magukra vállalt tisztnek jól megfeleljenek. 
Es minél inkább a magok feladatának szentelik magukat, annál 
nagyobbak lesznek erkölcsileg. 

A legkisebb elhivatásnál is annak betöltésére hozott áldozat 
szerzi meg az embernek nagyságát és termékenyíti meg munkáját. 
Azt akarjátok, hogy eredménynyel tanítsátok a gyermekeket'? Ne legyen 
ez reátok nézve napszámos, robot munka. Ne vegyétek számba 
magatokat, fáradságotokat, terheiteket. Ne gondoljatok csak arra a 
jutalomra, a mely egy neliány kivételesen kitűnő tanulónál elért 
eredményből származhatik reátok nézve. Hogy tanitástok sikeres 
legyen, kell hogy a kezetek alatt levő gyermekeket szeressétek, 
hogy azok inkább érdekeljenek, mint a magatok dolga, hogy béke-
tűrők legyetek, hogy annál több eredményt ki tudjatok vívni, minél 
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nehezebben tudják növendékeitek megérteni tantárgyaikat. Nem az 
a jó tanár, a ki a legtudósabb, hanem a ki tanítványainak és fel-
adatának szenteli magát minden utógondolat nélkül. o o 

Nincs oly jelentéktelen, nyomorult élet, a mely az áldozat 
által erkölcsileg nagygyá ne lehetne. íme a nagybecsű igazság, a 
melyet a Jézus evangeliuma világosságra hozott és a melyért nem 
lehetünk neki soha elég hálásak. A kicsinyeknek, az alantos sor-
sunknak, annak a milliard emberi lénynek, a kik homályban élik 
át a földi életet, kijelentvén a valódi nagyság titkát, az életnek oly 
csiráját tette a lélekbe, a melynek termékenysége kifogyhatlan. 

Küzdenetek kell a létért, megfeszített munkával alig tudjátok 
legégetőbb anyagi szükségeiteket kielégíteni, a nyomor emészt, 
bátorságtok gyakran elhagy. Tanuljátok meg Krisztustól, hogy leg-
nagyobb nyomoruságtokban erkölcsileg nagyok lehettek, ha minden 
áldozatot meghoztok gyermekeitek javára, ha lemondotok rossz 
szenvedélyeitekről hitvesetek érdekében, ha családotok iránti szere-
tetből még a jogosnak tetsző élvezeteket is megtagadjátok maga-
toktól. 

Teljesen elhagyatva, az életre nézve elveszettnek érzitek ma-
gatokat s azt kérdezitek önmagatoktól: „Mire való nekem élni? 
Nekem nincs a világon helyein. Tanuljátok meg Krisztustól, hogy 
őt követve és a ti kereszteteket minden nap hordozván, ti is be-
tölthetitek helyeteket a végtelen mindenségben, s a helyett, hogy 
csak magatokkal foglalkozzatok, magatokat valamely hasznos dolog-
nak szentelitek, vagy környezeteteknek szolgálatot tesztek, ti is 
igazi nagyságra tehettek szert és a bíró ítélő széke előtt, a melyet 
senki sem kerülhet el, a ti önfeláldozó éltetek többre fog becsül-
tetni, mint a világ számos kikiáltott nagyságainak ragyogó élete, a 
kiknek egyéni értéke annyival kisebb lehet, mivel semmit sem 
tettek önzés nélkül. 

És a midőn az áldozatról való evangelium így fölemel a mi 
nyomorunkban, Krisztus még egy más, jóval meglep >bb és az érdek 
köznapi bölcscségébe ütköző tapasztalatra is vezet. És ez az, hogy 
megtagadván magunktól önző érdekeink kielégítését, lemondván lát-
szólag boldogságunkról, hogy az isteni törvénynek engedelmesked-
jünk, rövid időn azt vesszük észre, hogy éppen ez áldozatban ta-
láltuk meg valódi boldogságunk forrását, a mely egyedül állandó. 
A ki életét megakarja menteni, elveszti azt, de a ki a Krisztus 
iránti szeretetből elveszti azt, megmenti. 

X 
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Kérdezzétek meg a tudóst, a művészt, a kikről az imént szól-
tam, hogy életöknek mely órái voltak a legboldogabbak, melyeknek 
emléke a legkedvesebb előttük. Bizonnyal azt fogják felelni, hogy 
azok, a melyekben önzés nem volt szivökben, a melyekben minden 
igyekezetüket arra fordították, nem kiméivé semmi fáradtságot, 
hogy az oly igen óhajtott igazságot keressék s megtalálják álmaiknak 
tökélyes formáját. Onmegtagadásuknak nagysága a magasztosabb 
ezél érdekében volt boldogságuknak mértéke. Kérdezzétek meg az 
apostolt, a ki lemondott nyugalmáról, anyagi jólétéről, a ki azon 
igazság szolgálatára szentelte magát, a melynek letéteményeseül 
tekintette magát, kérdezzétek meg élete alkonyán, ha elcserélné e 
sorsát egy új sorssal, a melyben mindazon önző gyönyöröket élvez-
hetné, a melyeket megvetett és meg fogjátok látni, hogy mily hév-
vel vissza fogja utasítani ajánlatotokat. Ezek az áldozatok, a melye-
ket az általa megismert igazság érdekében meghozott, ezek az 
ő öröme, boldogsága és nagysága Hogyan ajánltok ti neki örömö-
ket, a melyeket ő semmire sem becsül! 

íme egy ember, a ki hogy híven megőrizze lelkiismeretét, 
lemondott a kínálkozó fényes szerencséről s mindazokról az élve-
zetekről, a melyek rendelkezésére állottak. Azt hiszitek, hogy bán-
kódik ezért? Íme egy másik, a ki megtagadva magát egy szükség-
ben levő nagy család gondját vette magára. Nem magáért munkált 
és áldozta fel magát, hanem testvéreiért. Nehéz feladat. Gyakran 
megvillant eszébe, hogy mily könnyen és jól élhetne, ha csak 
magáért élne. Azt hiszitek e, hogy ha a kísértésekre hallgatott volna, 
édesebb örömöket élvezne, mint élvez az által, hogy lelkiismeretét 
megőrizvén, kötelességét teljesítette testvéreinek hozott áldozatban? 

Igen, ti mindnyájan, kik itt jelen vagytok, ifjak és öregek, 
ismerősök és ismeretlenek és bármely sorsban legyetek, mondjátok, 
nem igaz-e, hogyha ez órában visszaemlékeztek eltöltött életetekre, 
nemcsak azoknak a jogos örömöknek az emlékei tűnnek fel előtte-
tek a legszebbeknek és legédesebbeknck, a melyekért semmi szemre-
hányást és lelkiismeret furdalást nem éreztek, hanem azok is, a 
melyek eszetekbe jut tat ják azokat az áldozatokat, a melyeket egy 
szép és szent feladat érdekében hoztatok ? Nem igaz-e az, hogy az 
a tájkép, a mely szemeitek előtt arról a hegytetőről tárul fel, a 
melyet verejtékezve másztatok meg, sokkal élénkebb benyomást 
okoz, mint egy egészen hasonló látvány, a melyhez minden fárad-
ság nélkül jutottatok ? Igen, mindenek között azok az órák áldottak, 
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a melyben egy oly munkát valósithatunk tncg, a melyért számos 
küzdelemnek voltunk kitétetve. Azok a jók áldottak, a melyeket 
lemondással szerezhettünk meg. Azok a sikerek áldottak, a melyek 
legtöbb áldozatunkba kerültek. 

Az áldozat szerzi meg és teszi állandóvá az igazi boldogságot. 
Az élet legszentebb örömeinek, a minők a családi örömök, kiváló 
beesőket azok a folytonos apró áldozatok adják meg és növelik, a 
melyeket a férj nején )k, a nő férjének, a szülők gyermekeiknek és 
viszont egymásnak meghoznak. Az a kert, a melyet mi gonddal és 
fáradsággal rendeztünk be, becsesebb előttünk, mint a melyet készen 
beplántálva vásárlunk meg. 

És hogy végre vallásos és erkölcsi életetek legbensőbb emlé-
keire hivatkozzam, nem igaz-e, hogy a kísértéseket legyőzve, a gonosz 
csábításainak ellentállva, hogy az isteni törvénynek engedelmesked-
jetek, tartósabb, tiszta és édes boldogság szállta meg sziveteket, 
mint a minőket szenvedélyeitek kielégítésével a biin helyezett volna 
számotokra kilátásba? Valamint családi boldogságunk a minden-
napi életben kölcsönösen egymás iránt tanúsított áldozatokból táp-
lálkozik, valamint a haza boldogsága azokon az áldozatokon nyug-
szik, a melyeket polgárai haladásáért és nagyságáért magokra 
vesznek : hasonlóképpen kegyességünk ápolására azok az áldozatok 
szolgálnak, a melyeket mennyei Atyánk iránti szeretetből és keresz-
tény hitünkhöz való hűségből elhordozunk. 

Egy régi brahman hagyomány azt tartja, hogy az istenek 
az áldozatok lángjából táplálkoznak. A hivek hite az áldozatból 
táplálkozik. Az istentisztelet módja és a theologiai tantételek 
változhatnak, a kereszfény kereszt mindazáltal az erkölcsi nagyság 
legkiválóbb jelképe marad, mivel az az áldozat törvényének legfőbb 
kifejezője, a leghatalmasabb ihlető erő az erkölcsi életre, a melyből 
származik mind az igazi nagyság, mind a tartós boldogság. Ha 
valaki akar engem követni, tagadja meg magát és minden napon 
vegye fel az ö keresztjét és kövessen engemet. Mert valaki akarja 
az ö életét megtarta i, elveszti azt, vaJaki pedig elveszti az ö életét 
érettem, az megtartja azt. 

e (Francziából.) 

F E R E N C Z J Ó Z S E F . 



Szentábrahámi theologiája. 

V. 

A keresztények kötelességeiről általában. 

A világ különböző vallásai sok tekintetben eltérnek egymástól, 
sőt akárhányszor egymásnak ellentmondanak, de megegyeznek abban 
a közös ezélban, hogy mindenik a maga liiveit mennél jobbakká 
és nemesebbekké tenni igyekszik. Egyik sem elégszik meg csupán 
a mennybe vezető út megmutatásával, hanem a földi élet különböző 
viszonyaiban is irányt jelöl s eszközökkel szolgál az általános, 
közös boldogság építésére. Buddha, Zoroaster, Confucius, Mózes, 
Jézus és Mohamed bármily különböző utakon jártak, de mindnyájan 
az emberiség boldogitására törekedtek. A tudománynak mindent 
kutató szeme bármily nagy és éles határvonalat húzzon közöttük, 
de a szeretet és erkölcs érdekében végzett munkájuk mégis egyesíti 
őket. A közös czél szolgálatában egyik sem elégedett meg pusztán 
általános elvek hangoztatásával. Egyes nagy lelkek, az általános 
elvekből, ha le is tudják vonni a következményeket s azokat az 
élet különböző viszonyaira alkalmazni is tudják s igv kötelességei-
ket mindenkor ismerik, de a nagy sokaság erre a legtöbbször alkal-
matlan. Ezért minden vallás az élet és kötelesség utait a lehetőleg 
megvilágosítani igyekszik s kiváló súlyt fektet azokra az erkölcsi 
parancsolatokra, a melyek megvalósításától az emberiség boldog-
ságát várja. Ez az a közös vonás, mely a különböző vallásokat 
egyesiti. Mégis mintha ez a jellem leginkább a Jézus vallásában 
domborodnék k i ! Mintha az emberiség szivének dobogását leginkább 
ő figyelte volna meg s az emberiség közös érdekének előmozdítá-
sára a legigazabb és legjobb eszközöket ő szolgáltatta volna! "Leg-
alább nekünk ugy tetszik, hogy ő kezünkbe adta mindazokat a 
fegyvereket, melyeknek helyes forgatásával közös czélunkat elér-
hetjük, istenországát megvalósíthatjuk. Jézus mielőtt kezünkbe adta 




